

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“
Klagenfurt, Hubert-Klausner-Ring 26 — Tel. 13-02

Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Koroški Slovenec, uredništvo, Klagenfurt, Hubert-Klausner-Ring 26

List za politiko,
gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 10 Rpf.
Stane četrletno: 1 RM — Rpf.; celoletno: 4 RM — Rpf.
Za Jugoslavijo četrletno: Din. 25; celoletno: Din. 100

Od Carigrada do Kabula.

Odkar je rusko-finska vojna zaključena, se Evropa z rastočo pozornostjo bavi najprej z evropskim jugovzhodom in še z jugovzhodnim kosom velike azijske celine, kateri nam je znan pod imenom „Bližnji vzhod“. Tudi politični nestrokovnjak čuti, da sili mednarodni položaj k neki odločitvi, po kateri bi se splošne razmere spet ustalile in umirile. Trenutno je mnogo govora o Rumuniji in Balkanu. A diplomatska spretnost prizadetih državnikov in jasno izpričana volja Balkanske zveze za ohranitev nevtralnosti bosta tovrstno gostobesednost nemara kmalu postavili na laž. Z neko trdovratnostjo se ohranjajo v zvezi s številnimi ukrepi francoskih in angleških vojaških krogov vesti o političnih zapletih in problemih Bližnjega vzhoda. Ta svet nam je kvečjemu poznan iz knjig, opisujočih staro zgodovino tja do Aleksandra Velikega, v svojem sedanjem političnem sestavu nam je znabit še velika uganka.

Povojni zemljevid Prednje Azije nam kaže štiri velike države: Turčijo, Irak, Iran in Afganistan. Povojna Turčija se je tako rekoč umaknila iz Evrope in je vsa njena moč v mali Aziji, kjer je sedaj tudi nova turška prestolnica Ankara. V stari Turčiji je bil Carigrad središče velikega cesarstva, ustanovitelj nove Turčije Kemal-paša pa je spretno volil mlado Ankaro za novi centrum in ji dal uprav moderno evropsko lice. Površje nove Turčije z okroglo 760.000 kv. km približno odgovarja velikosti sedanje Nemčije, dočim je prebivalstva le okoli 14 milijonov. Zelo pomembna je lega turške republike, ki je gospodarica prehoda iz Črnega morja v Sredozemlje in važne železniške proge Carigrad-Mosul-Bagdad. Mnogo je nova Turčija storila za dvig prometa z gradnjo novih železniških prog, katerih dve glavni nosita značilna naziva „premogovna“ in „bakrena“ železnica. Modernih cest, kakršne spremljajo v Evropi vse glavne železniške proge, Turčija ne pozna in so torej niena gorovja in planote zaprte za večji promet. Druga zelo važna prednjeazijska država je Irak, ki je gospodarsko izredno bogat in velepomemben. Po površini dosega s svojimi 300.000 kv. km sedanjo Finsko, njegovo prebivalstvo šteje komaj 3 milijone. Angleži so — nikakor iz idealnih nagibov — tod zgradili moderne asfaltirane ceste ter prevzeli tudi večino ostalih javnih del. Irak je namreč poleg sueškega prekopa drugi najvažnejši prehod iz Evrope do tolikanj zapeljive Indije. Največja maloazijska država je Iran ali Perzija, ki meri domala za dve Turčiji in šteje 15 milijonov prebivalstva. Perzijski narod doživlja po vojni svoje drugo narodnostno prebujenje in je nenavadno delaven, a tudi ljubosumen na svojo politično svobodo. Dejstvo že, da je brez sleherne pomoči iz tujine zgradil prevažno železnico, ki veže Kaspjsko morje s Perzijskim zalivom in to skozi puščobno in neprehodno perzijsko gorovje, pove zelo veliko. Na severu meji Iran na transkavkaško sovjetsko republiko, na katere ozemlju se nahajajo dragoceni petrolejski vrelci. Dežela brez cest in železnic je Afganistan, ki je sicer po površini večji od evropske Francije, a šteje komaj 7 milijonov ljudi. Afganistan je nekaka predsoba Indije, do njenih meja vodita dve važni indijski železnici. Kabul, glavno afganijsko mesto, je pravi ključ do indijskih vrat.

Po tem površnem pogledu na prednjeazijske države se bežno oglejmo nji-

hov politični položaj. Na severu se nahaja ruski velekolos, na jugu jih je zaježil britanski umerij, ki nadzira Perzijski zaliv, gospodari nad Arabskim morjem in krčevito oklepa dragoceni dragulj britanske krone, Indijo. Na zahodu se javlja rastoči vpliv italijanskega imperija. Med italijanskim pohodom v Abesiniji je bil za Prednjo Azijo čas visoke politične konjunktore. Bil je videz, da bosta Anglija in Rusija vzajemno nastopali proti Italiji, in takoj so se Turčija, Irak, Iran in Afganistan zblížali in podpisali znamenito medsebojno Saadabadsko pogodbo. Turčija se je videla v važni vlogi posrednice med Rusijo in Anglijo. S prijateljsko pogodbo z Nemčijo pa se je Rusija mahoma oddaljila od Anglije in prednjeazijske države so postale sedaj pozorišče diplomatskih spletk in bitk med obema velesilama.

Turčija, ki stoji z eno nogo v Evropi, je sicer z Anglijo sklenila prijateljsko pogodbo, a skuša tudi z Rusijo ohraniti nemotene odnose. Trenutno je odločno poudarila svojo nevtralnost in se skrbno izogiba vsemu, kar bi jo spravilo v nasprotje z rusko sosedo. Razmerno dobro varuje svojo politično neodvisnost Iran, dočim sta Irak in Afganistan v zelo kočljivi situaciji. Že po legi je predvsem Afganistan, ki se nahaja med sovjetsko državo in Indijo,

izpostavljen trenju dveh velesil. Anglija slutí, da ji preko Afganistana grozi nevarnost ruskega pohoda v Indijo. Že Napoleon je skušal ruskega carja pridobiti za to, da bi Angliji skupno izrgala bogato indijsko zakladnico. Carju je predlog ugajal, ker bi zasedba Indije odprla Rusiji nedogledne možnosti nadaljnega razvoja. Pod poveljstvom ruskih in francoskih častnikov je perzijska armada udrla v zahodne predele Afganistana, nakar je Anglija podvojila svoje napore, da pridruži Afganistan svojemu imperiju. Oborožila je 12.000 vojakov broječo ekspedicijsko armado, ki se je kmalu zapletla v boje z divjimi domačimi plemeni in bila poražena tako, da se je zamogel rešiti en sam mož. Odtlej si je Anglija do zadnjega časa pomagala s pogajalnji in pogodbami z nevarnim ruskim tekmečem.

Angleški listi sedaj s posebno skrbjo svarijo Afgane pred grozečo rusko nevarnostjo. Kajti angleška armada ima mnogo posla z nemiri severo-zahodnega kota Indije. Rastoče vznemirjenje Afganov je nedavno napotilo njihovo vlado, da je s poudarkom svoje nevtralnosti uradno zavrnila vse vesti o predstojećem pritisku Rusije na Afganistan in o grozeči rusko-nemški nevarnosti.

Amerika in nemška »bela knjiga«.

V obliki bele knjige je zunanje-politični urad v Berlinu predal evropski in svetovni javnosti vrsto uradnih poljskih listin, najdenih v poljskem zunanjem ministrstvu povodom nemške zasedbe Varšave. Iz dokumentov — tako naglašajo nemški listi — jasno izhaja, kje sedijo povzročitelji sedanje vojne, s kakšnimi sredstvi so bili na delu in kakšne cilje so si zastavili.

Zaenkrat je bilo objavljenih 18 diplomatskih listin in sicer so to uradna poročila poljskih poslanikov v Parizu, Londonu, Washingtonu i. dr. zunanjemu ministrstvu v Varšavi. Objava je vzbudila v svetu silno pozornost, posebno ker izhaja iz njihove vsebine, da je bil na čelu protinemške politike v zapadnih državah ameriški veleposlanik Bullitt v Parizu. Ameriški zunanji minister Hull je takoj po objavi listin izjavil, da nima nobenega pojma o to-

vrstnem delovanju ameriških poslaničkov v Evropi in da z listinami ameriški prezident in njegova vlada nista v ničemer prizadeta. Na drugi strani izhaja iz ene teh listin, da v ameriški javnosti narašča sovraštvo proti narodnemu socializmu in da stojijo Judje na čelu protinemške propagande. — Vse časopisje brez izjeme se bavi s to objavo kot največjim političnim dogodkom minulega tedna in namiguje na dalekosežne posledice sosebno v ameriški diplomaciji in politiki.

Zadnje vesti iz Washingtona pravijo, da ameriška javnost ne pojde molče preko objavljenih pisem, ki obtežujejo ameriška poslanika v Parizu in Londonu ter prezidenta Roosevelta v tem smislu, da so kršili nevtralnost Zedinjenih držav. Tako je republikanski poslanec Fish že stavil zahtevo, naj se poslanik Bullitt in Roosevelt javno obtožita.

Molotov: „Rusija bo vztrajala na nevtralnosti“.

Na petkovem zasedanju vrhovnega sovjetskega sveta je podal komisar Molotov svoje zunanje-politično poročilo, ki ga je nato posnel tudi nemški poročevalski urad.

Uvodno je Molotov ostro obsodil angleško-francosko vojno politiko ter poudaril prijateljske odnose Rusije z Nemčijo. Ti odnosi se — tako je Molotov dejal — uspešno razvijajo in so bili z medsebojno izmenjavo blaga še utrjeni. Odnosaji Rusije z Anglijo in Francijo so se z ozirom na sovražno stališče zadnjih dveh držav poslabšali predvsem povodom finskega spora. Sovražnost zapadnih velesil je Molotov razlagal iz njihovih neuspehov na Finskem. Kljub izzivanju zapada pa bo Rusija ostala nevtralna.

V finski vojni je Rusija izgubila 48.745 vojakov, 158.863 je bilo ranjenih. Rusija je dosegla svoj cilj ter si zavarovala severo-zapadne meje in Leningrad, Finska pa ostane samostojna s svojo zunanjo in notranjo politiko. Molotov je na drugi strani odklonil nameravano obrambno zvezo Norveške, Švedske in Finske, ker bi bila nujno naperjena proti Rusiji.

Jugoslavija strogo nevtralna.

Nedavno je podal pred senatorji vladne stranke predsednik Cvetkovič pregled zunanje politike Jugoslavije. Poudaril je v govoru, da mora Jugoslavija brezpogojno vztrajati na nevtralnosti. Za sedanji položaj je za Jugoslavijo možna ena sama zunanje-politična smer in ta je: nevtralnost. Druge poti ni. Jugoslavija ima največji interes na tem, da se ne zaplete v evropski konflikt. S sosedi in ostalimi državami želi kraljevina vzdrževati dobre odnose.

Spet nov zemljevid o razdelitvi.

Italijanski list „Regime Fascista“ javlja zanimivo vest, da se je na fotografskem posnetku ministra Reynauda in ameriškega odposlanca Welles-a nahajal slučajno tudi zemljevid nove Evrope, po katerem bi po vojni ostala Nemčiji samo še Prusija, Porenje bi bilo pridružno Franciji, Bavarska bi postala samostojna, Poljska in Čehoslovaška bi bili razširjeni. Avstrija bi segala do Jadrana, Jugoslaviji pa bi pripadla Istra. Vest o tem zemljevidu je zbudila v Italiji seve veliko pozornost.

Mir v Podonavju in na Balkanu.

O sestanku madžarskega ministra Telekija z italijanskim dučujem je izšlo uradno poročilo, ki pravi: „V pristrnem razgovoru se je rodil sklep, da je treba sodelovanje obeh držav, ki temelji na prijateljski pogodbi, sklenjeni pred 13 leti in potrjeni po dogodkih, še nadalje poglobiti. Tako prijateljstvo je z odnosi Italije in Nemčije ter Nemčije in Madžarske in tudi z odnosi Italije in Jugoslavije v popolnem soglasju. Obe vladi sta odločeni, da bosta medsebojno vodili akcijo za mir v Podonavju in na Balkanu.“ — Italijanski „Popolo di Roma“ pripominja k sestanku, da so z njim razveljavljene vse namere, po katerih naj bil Balkan zapleten v vojno. Med Rimom, Berlinom, Budimpešto in Beogradom obstoja prijateljska vez, ki bo v jugovzhodni Evropi zajela vsako pustolovščino.

Jugoslavija in Nemčija. — Kancler Adolf Hitler je odlikoval ministrskega predsednika kraljevine Jugoslavije Dragišo Cvetkoviča z velikim križem reda nemškega orla.



Mahatma Gandhi

namerava izvesti popis vseh Indijcev, ki bi za primer civilne nepokorščine sprejeli nase zaporno kazen.

M. Zander

